

6个督查组分赴各地,重点围绕强化思想引领、开展建功立业活动、提升技能素质等6个方面进行实地督查——

浙江对“产改”工作进行全面“体检”

本报讯 (记者邹倜然 通讯员阮向民 曾晨璐)为进一步推进“产改”走深走实,今年,浙江省委将推进产业工人队伍建设改革工作纳入专项督查。省政府下发通知,要求通过检视整改、实地督查、情况反馈等方式开展专项督查,对“产改”工作进行一次全面“体检”。自6月上旬起,6个“产改”工作专项督查组分赴浙江各地进行实地督查,并于近日就督查工作进行阶段性分析总结。

此次专项督查重点围绕强化产业工人思想引领工作情况,深化产业工人建功立业活动开展情况,加快产业工人技能素质提升工作情况,提高产业工人政治、经济、社会地位工作情况,运用互联网促进产业工人队伍建设

工作情况,推进产业工人队伍建设改革协调机制建立情况等6个方面进行。

督查组通过“点对点”走访,了解试点企业在推进“产改”工作中的经验、做法,听取职工对这项工作的评价和建议;“面对面”访谈,与区市、县(市、区)党委和政府分管领导进行访谈,了解各地在推进“产改”工作中的痛点和难点;“实打实”交流,与一线职工、企业家和工会干部座谈交流,倾听“产改”工作给工人和企业带来的获得感,最终全面掌握全省“产改”工作情况。

坚持以思想铸魂为根本,不断强化对产业工人的思想政治引领。近年来,浙江各地加强和创新产业工人队伍建设党建工作,发挥劳

模先进示范引领作用,夯实产业工人队伍思想政治基础。这方面,台州市出台新时代民营企业家党组织作用发挥“12条”,建立企业“红色车间”146个、党员示范岗1.3万个、党员技术攻关队1894支。

浙江各地不断深化产业工人建功立业活动,广泛开展劳动竞赛和群众性创新活动,鼓励产业工人在服务中心大局中实现自我价值。深入实施新时代“浙江工匠”培育工程,通过构建现代职业教育体系,落实终身职业技能培训制度等举措。这方面,湖州市深化劳模工匠、高技能人才创新工作室创建,近年来共培育市级职工创客200名、创新驿站156家、创新创业基地106家。

同时,浙江各地不仅建立健全保证产业工人主人翁地位的制度机制,完善工资集体协商和集体合同制度等内容,还加强产业工人子女教育、养老等基本公共服务保障。

此外,浙江各地运用数字化技术、数字化思维、数字化认知,以数字化改革助推“产改”工作。这方面,杭州市上线“数智群团”系统,实现群团资源整合,提升工作效能,便于职工办理各项业务。

督查组在总结肯定各地推进“产改”工作取得有效进展的同时,也发现一些差距和不足。为此,督查组要求各地要抓好整改落实,进一步推动浙江省“产改”工作向纵深发展、向基层延伸、高质量发展。

青海省总开展“送清凉”活动

本报讯 (记者邢生祥)“项目部要合理安排作业时间,适当增加高温工作环境下职工休息时间和减轻劳动强度,为一线职工提供必要的个体防护用品和高温作业休息场所。”近日,青海省委常委、省总工会主席马吉孝到青海海南天和路桥工程有限公司G109线乐平高速项目部调研,为一线工人送去矿泉水、饮料等防暑降温物品,表达关心和问候。

青海省总日前印发关于做好2021年职工防暑降温工作的通知,要求各级工会与政府相关部门形成合力,有效防控中暑事件和各类生产安全事故的发生;督促用人单位落实防暑降温主体责任;代表职工就高温作业和高温天气劳动保护事项与用人单位进行平等协商。

青海省各级工会将走访慰问奋战在高温一线的职工,通过向职工送清凉物资、送政策宣传、送健康体检、送法律维权、送健康培训等方式,积极开展“送清凉”活动,协调解决职工现实困难。

北京市职工职业技能大赛启动

本报讯 (记者赖志凯)日前,由北京市总工会、市人社局联合举办的2021年北京市职工职业技能大赛启动。本届大赛增设“科技冬奥智慧支付”大赛等涉及重大活动、重点工程的项目。各项目决赛第一名个人选手将优先获推参评首都劳动奖章。

据了解,大赛共设置包括保安员、信息通信行业网络安全员、“科技冬奥智慧支付”等39个比赛项目。大赛分为初赛、复赛、决赛。初赛立足参赛单位人员岗位练兵、技术比武,开展赛事活动。复赛、决赛由大赛组委会视疫情防控情况组织。有意者可登录北京市职工职业技能大赛网站报名。比赛成绩优异且持有工会会员互助服务卡的职工,符合北京市总工会在职工职业发展助推计划的,将获得金额不等的助推资金。

咸阳市总着力解决职工婚恋难题

本报讯 (记者毛浓曦 通讯员张天娇 西滨)陕西省咸阳市总工会日前主办相亲交友活动,咸阳市中心医院、市第一人民医院、中国石油长庆石化公司的180多名适龄青年职工参加。

据咸阳市总女工委主任杨春梅介绍,今年,咸阳市总在全市13个市区县总工会成立20个工会红娘志愿者服务队,为单身职工提供更多精准化、多元化和个性化服务,帮助职工解决婚恋难题。



送法进工地

“您能详细地给我讲一下工伤赔偿吗?”“劳动合同的签订需要注意点啥?”工地上,淳朴的农民工问道。连日来,河北省秦皇岛市总工会联合河北科技师范学院组建“法之行”普法实践团,到各大建筑工地开展普法宣讲,为农民工现场答疑解惑,受到农民工朋友们的欢迎。

本报特约记者 朱润胜 通讯员 姚英华 摄

搭建互学互促平台 实现三地优势互补 长株潭三市联动“赛”技能

本报讯 (记者王鑫 方大丰)列车上比旅游讲解,车间里比焊接维修……7月8日,第一届长株潭“融城杯”职工职业技能擂台赛启动。本次竞赛由湖南长沙、株洲、湘潭三地联动推出,目的是搭建三市技能人才互学互促平台。

据介绍,定位高规格技能竞赛的“融城杯”,由三市多个相关职能单位共同组建赛事组委会,并邀三地职业院校专家教授执裁,竞赛规模大、组织规格高、辐射范围广、赛场看点多。

在比赛项目设置上,“融城杯”竞赛共设

有长株潭红色旅游讲解、焊工智能制造、工业机器人运维技术、多轴数控加工(五轴)、网络安全等五大竞赛类别。“都与长株潭地区产业发展息息相关。”长沙市总工会党组书记彭鉴西介绍说。

为了使竞赛更符合生产实际,此次“融城杯”竞赛对赛场实现了精准匹配。例如,红色旅游讲解株洲赛段上的比赛,在韶山开往井冈山的红色专列上进行。

据了解,湖南省委人才工作领导小组此前印发《关于加快推进长株潭人才一体化发展的意见》,提出建立创新平台人才合作机

制、人才培养合作机制、人才联评互认机制,“融城杯”竞赛正是落实的举措之一。

“通过搭建互学互促平台,建立常态化交流机制,三地将有效实现优势互补,为后续联动打下坚实基础。”在高级焊接技师、株洲市总工会兼职副主席易冉看来,三地共办竞赛不仅能共同培养更多技术人才,还有助于积累和交流产业发展经验。

按照赛制安排,“融城杯”竞赛获奖选手将被授予“融城工匠”等荣誉称号,并获得1万元~3万元的奖励。此外,三地还将在评先评优等方面对获奖选手予以政策倾斜。

搭建平台、定制帮扶政策、织密组织覆盖网……马鞍山工会倾心服务新业态从业者——

职工的心和工会越靠越近

阅读提示

针对新业态行业、企业的特点和职工的需求,马鞍山市总工会提供用心、贴心、尽心的服务,企业建会和职工入会的内生动力被充分激发。最近一个月以来,马鞍山市总收到物业管理等多个行业筹建工会的申请。

想要收集行业工会的教育、培训、文体活动需求,为来访的新业态就业职工登记求职、法律咨询等方面信息。胡爱梅将行业工会和职工的需求汇总后,通过服务平台与马鞍山市总的各职能部门进行对接,使其快速得到办理。

6月15日,快递行业工会联合会向服务平台提出技能大赛比赛场地的申请,胡爱梅当天就完成与马鞍山市总劳动经济工作部、市工人文化宫的对接。6月17日,来自21家企业的34名快递员在马鞍山市工人文化宫完成了理论考试,以及物品收寄、派送路线设计等4个项目的实操比赛。快递行业工会联合会副主席严红说:“这个服务平台真正做到了‘一站式’用心服务!”

“定制化”贴心服务
王立阳是一名从事危险化学品运输的司

务政策的新业态就业职工已有两万多人次。

“织密网”尽心服务

2020年,为推动成立美容美发行业工会联合会,马鞍山市总基层部专门给行业协会画了一张工会组建流程图,上门辅导会员代表大会的各项筹备工作,对工会委员会的构成进行审核指导。在马鞍山市总的指导下,4月16日,马鞍山市美容美发行业工会联合会成立。

据了解,为扩大工会组织覆盖面,2018年以来,马鞍山市总推动成立交通运输行业工会联合会、快递行业工会联合会等。如今的马鞍山,通过建立行业工会联合会,货运司机入会率达到73%,快递业务员入会率100%,保安员入会率100%。

通过织密组织覆盖网,新业态就业职工可就近加入工会,今年6月以来,马鞍山市总收到物业管理、广告、药材零售等多个行业筹建工会的申请,企业建会和职工入会的内生动力被充分激发。

“作为职工‘娘家人’,我们的工作不仅要贴心、用心,也要尽心。”马鞍山市总相关负责人表示。

蹲点日记

说起工会为他们购买保险、争取宿舍的好事,一张张淳朴的脸上露出笑容——

读懂“一口热饭、一张床铺”对劳动者的珍贵

□元晓彬

6月2日 星期三 阵雨

6月初,武汉天气已经进入“桑拿”模式,最高温度超过30摄氏度。昨天,我们与网约车司机和货车司机分别进行座谈,听他们讲述日常的工作、遇到的困难等。今天,我们继续围绕新就业形态群体问题开展专题调研。

上午,我们与顺丰、东风畅行、T3出行等6家快递、网约车和物流公司的管理人员进行座谈。座谈中发现,新业态就业群体的劳动组织形式多样,用工情况缺乏稳定性,这给推进相应群体的建会入会、保障其劳动权益等工作带来挑战。

下午,我们去东西湖区舵落口大市场调研。舵落口大市场共有小微物流企业240余家,物流从业人员超过6000人,其中物流司机从业人员800余人,承担着武汉一半以上的物流任务。

东西湖区舵落口大市场物流行业工会联合会主席老方介绍,由于经常夜跑高速、每天差不多有10个小时在路上,好多物流司机都落下颈椎炎、肩周炎、腰椎间盘突出等职业病。为解决司机的休息问题,工会联合会和舵落口大市场管委会商量,为司机争取到了30多间宿舍。为了让物流司机吃上实惠又健康的饭菜,工会联合会又推动建设司机食堂。

当工作组问起司机食堂建设情况时,工会委员老周表示希望争取更多的资源把食堂建得更好、办得更好。工作组同事立即表示将努力协调支持。

这几天的调研对我的触动很大,印象比较深刻的是,货车司机们热情地讲起,工会为他们购买了意外险、工伤险,让大伙心里感到很踏实;宿舍凉快、舒适,为大家提供了休息休闲娱乐的好去处。说到这里,他们淳朴的脸上露出了由衷的笑容。我真切地感受到货车司机们工作的艰辛和生活的不易,一口热饭、一张床铺、一个球台对他们来说都很难得,一次培训、一份援助、一回看望对他们来说都很珍贵。工会的维权服务工作看起来平凡琐碎,但是对于每一位职工来讲意义重大。作为工会干部,唯有继续努力、不懈奋斗,为职工办好每一件实事,为他们实现体面劳动、舒心工作、全面发展尽一份力,才能成为名副其实的职工“娘家人”。

(作者单位:全总组织部)

办好100件实事 举办100场竞赛

白山市总开展庆祝建党百年系列活动

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰 通讯员许翔宇)日前,吉林省白山市总工会积极组织开展“七个一百”系列活动,庆祝中国共产党成立100周年。

据介绍,“七个一百”系列活动包括为职工群众办好事100件、开展100场党史学习教育宣讲、举办100场劳动和技能竞赛、开展100场红色主题观影活动等。其中,在为职工群众办实事活动中,白山市总组织全市各级工会积极开展职工“双创”小额贴息贷款工作,年内贷款额度力争突破2000万元;持续开展关爱户外劳动者行动,年内全市“工驿站”创建突破100家;职工互助保障工作年内覆盖职工力争达到4.5万人,着力满足职工群众对美好生活的向往和期待。

同时,白山市总积极推动县(市、区)和骨干企业开展100项竞赛活动,从中选拔优秀技能人才参加吉林省职工职业技能大赛,力争实现“办好百场竞赛,选拔千名人才,提升万人技能”竞赛目标,以此促进支柱产业提质增效,新兴产业蓬勃发展,实体经济全面振兴。

此外,白山市总还邀请党校专家、劳动模范、先进党务工作者、优秀机关干部以及老党员,深入基层一线开展100场党史学习教育宣讲;依托全市各级职工书屋及重要红色历史纪念场所,组织开展100场学党史创意阅读活动;组织动员职工群众在厂矿企业、车间班组、机关、社区开展经典红色歌曲传唱活动等,切实把党史学习成效转化为推动工作的动力,进一步激发职工群众乐观进取、积极向上的风发意气。

法治化 多元化 前置化 数字化

青岛即墨区总探索维权“四化”工作法

本报讯 (记者杨明清 张婧)“工会办事效率真高,我和友求助后,没几天就收到被拖欠的19.3万元工资!”日前,河南籍农民工曹某向记者诉说青岛市即墨区总工会帮助自己讨薪的过程。近年来,即墨区总工会探索形成法治化、多元化、前置化、数字化的“四化”工作方法,以“四化”促“四变”,有效破解基层职工依法维权难题。

2018年,即墨区总工会成立职工法律维权中心,聘请32名律师轮值常驻工会,至今累计提供法律维权服务1826件,免费提供法律援助635件。以渠道法治化,实现职工维权由“靠访解决”向“依法解决”的转变。

同时,即墨区总工会构建起三级劳动争议调解体系,在区总工会设立劳动争议调解室、在22个镇街园区工会服务站设立调解站、在45个大企业工会设立调解小组,组建142名调解网格员队伍。3年来共调解劳动争议812件,为职工讨薪金2300余万元。以调处多元化,实现信访争议由“刚性纷争”向“柔性缓和”的转变。

即墨区总工会为全区202家企业提供免费法律体检服务。3年来累计帮助企业明确职代会民主程序、工资发放等1300余项问题,提供整改建议1600余条,受检企业劳动争议案件由之前的323件下降至82件。以关口前置化,实现企业用工由“被动维权”向“主动规范”的转变。

此外,即墨区总工会依托“即墨工会”公众号,开通“法律维权”功能,提供全天候在线法律答疑和援助等服务,开通工会维权24小时热线,共计服务1289人次。以平台数字化,实现法律服务由“职工跑腿”向“数据跑路”的转变。

本报通讯员 喻晓明 贾琪 本报记者 陈华

在《歌唱祖国》的乐曲声中,保安员刘志成和他的800余名同行一起,在一场专为“保安小哥”举办的文艺晚会上高声齐唱。

刘志成参加的活动是安徽省马鞍山市保安行业工会联合会日前举办的“保安心向党 启航新征程”文艺晚会。近年来,像这样倾心服务新业态就业职工的行动已经成为马鞍山工会的一项重点工作。搭建综合服务平台、量身定制帮扶政策、织密组织覆盖网,一系列举措让新业态就业职工的心和工会越靠越近。

“一站式”用心服务

今年5月,全新的马鞍山市职工服务中心投入使用。在职工服务中心最醒目的位置,有一块“新业态就业职工综合服务平台”的电子显示屏,这一服务平台是马鞍山市总工会专为解决行业工会和职工的需求而搭建的。胡爱梅是马鞍山市家庭服务行业工会联合会派驻市总工会“新业态就业职工综合服务平台”的首位联络员。在服务平台上,她每